
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

内容 

１ 調査の目的 .................................................................................................................................................................. - 1 - 

２ 調査の実施概要 ........................................................................................................................................................ - 1 - 

３ 回収状況....................................................................................................................................................................... - 2 - 

４ 回答者の属性 ............................................................................................................................................................. - 3 - 

５ 調査結果....................................................................................................................................................................... - 5 - 

６ 市民・事業所アンケートの調査結果(自由意見) .......................................................................................... - 20 - 

 

 

  

花と樹木におおわれたまちづくり計画 

アンケート調査結果 

米沢市都市計画課 



- 1 - 

花と樹木におおわれたまちづくり計画 

市民・事業所アンケート調査結果 
 

１ 調査の目的 

市民の緑化活動に対する意識及び、家庭における緑化活動、並びに事業所における緑化

活動の状況を把握し、花と樹木におおわれたまちづくり計画第1期後半実施計画(平成２６

年度から平成３０年度)の策定に反映させることを目的として実施する。 

 

２ 調査の実施概要 

(1) 調査対象 【市 民】市内在住の20歳以上の男女1,500人 

       【事業所】市内に事業所を置く100社 

(2) 抽出方法 【市 民】平成25年8月1日現在の本市の住民基本台帳から層別無作為抽出 

       【事業所】米沢商工会議所会員等から抽出 

(3) 調査方法  郵送文書による無記名アンケート調査、回答 

(4) 調査期間  平成２５年８月８日(木)発送、８月３１日(土)投函締め切り 

（９月１７日到着分までを集計） 

(5) 調査項目 

① 計画の認知度について(市民・事業所) 

② モデル事業の認知度について(市民・事業所) 

③ 計画の周知方法について(市民・事業所) 

④ 緑化活動・ボランティアへの参加について(市民・事業所) 

⑤ 花や樹木が不足していると感じる場所について(市民・事業所) 

⑥ 計画を推進するうえでどのようなことに力をいれていくべきかについて(市民・事業所) 

⑦ 樹木の保全方法について(市民・事業所) 

⑧ 市民意識の向上について(市民) 

⑨ 花や樹木がもっと必要だと思う場所について(市民) 

⑩ 事業所での緑化活動について（事業所） 

⑪ 緑化に対する支援について（事業所） 

⑫ ご意見やご提案(市民・事業所：自由意見) 
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３ 回収状況 

種 別 配布者数 回答者数 回収率 

市 民 1,500件 410件 27.3% 

事業所 100件 57件 57.0% 

計 1,600件 467件 29.2% 

 

【市民 地区毎の状況】 

地区名 配布者数 回答者数 回収率 

愛宕 81 22 27.2% 

万世 80 38 47.5% 

広幡 30 9 30.0% 

六郷 18 6 33.3% 

塩井 42 13 31.0% 

窪田 108 24 22.2% 

三沢 24 8 33.3% 

田沢 13 3 23.1% 

山上 37 8 21.6% 

上郷 80 17 21.3% 

南原 81 29 35.8% 

東部 211 51 24.2% 

北部 142 41 28.9% 

南部 166 46 27.7% 

西部 198 49 24.7% 

中部 82 23 28.0% 

松川 107 18 16.8% 

不明 ‐ 5 ‐ 

計 1,500 410 27.3% 

 

 

特記事項 各地区とも30％前後の回答率ですが、松川地区は約17％の回答率です。 
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４ 回答者の属性 

(１) 市民の属性 

 

ア 回答者の性別 

 

性別 回答者数 

女 238 

男 167 

無回答 5 

計 410 

 

イ 回答者の年齢 

 

年齢 回答者数 

２０代 35 

３０代 39 

４０代 74 

５０代 77 

６０代 98 

７０代 54 

８０代以上 33 

計 410 

 

ウ 住まいの形態 

 

選択肢 回答者数 

持ち家(戸建) 342 

賃貸(マンション) 41 

賃貸(戸建) 10 

持ち家(マンション) 5 

公営住宅 5 

その他 5 

無回答 2 

計 410 

 

特記事項 回答者について、女が58.0%、男が40.7%でした。年齢別では40～60代が全体

の60.7%でした。また、住まいの形態は持ち家の割合が83.4%でした。  

女性

58%

男性

41%

無回答

1%

２０代

9% ３０代

9%

４０代

18%

５０代

19%

６０代

24%

７０代

13%

８０代以上

8%

持ち家

(戸建)

83%

賃貸

(マンション)

10%

賃貸(戸建)

3%

持ち家

(マンション)

1% その他

1%

公営住宅

1%
無回答

1%
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(２) 事業所の属性 

 

ア 職種の別別               イ 地区の別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

特記事項 業種別では製造業、建設業合わせて 43.8%、地区別では旧市街地合計で 63.2%で

した。 

  

職種 回答社数 

製造業 １４ 

建設業 １１ 

サービス業 ９ 

卸売小売業 ８ 

その他 ４ 

金融・保険業 ４ 

飲食店・宿泊業 ２ 

運輸業 ２ 

電気ガス １ 

情報通信業 １ 

医療・福祉 １ 

総計 ５７ 

職種 回答社数 

中部 １４ 

万世 ８ 

北部 ７ 

東部 ７ 

窪田 ６ 

南部 ５ 

西部 ３ 

南原 ２ 

上郷 ２ 

山上 １ 

三沢 １ 

広幡 １ 

総計 ５７ 

中部

25%

万世

14%
北部

12%

東部

12%

窪田

11%

南部

9%

西部

5%

南原

3%

上郷

3%

山上

2%
三沢

2%
広幡

2%製造業

25%

建設業

19%

サービス業

16%

卸売小売業

14%

その他

7%

金融保険業

7%

飲食店

宿泊業

3%

運輸業

3%
電気ガス

2%
情報通信業

2% 医療・福祉

2%
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５ 調査結果 

(１) 【市民〈問5〉・事業所〈問１〉】 

あなたは、花と樹木におおわれたまちづくり計画(以後、「花・樹木計画」といいます。) をご御存知で

したか。あてはまるもの１つに〇をつけてください。 

 

選択肢 市民 事業所 計 

知っていた 153 30  183 

知らなかった 245 27  272 

無回答 12 0 12 

計 410 57  467 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

特記事項 

１ 市民アンケートでは「知っていた」が37.3%で、年齢層と比例して増加の傾向が見ら

れます。 

２ 事業所アンケートでは「知っていた」が52.6%でした。 

  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代

８０代以上

知ってい

た。

53%

知らな

かった。

47%

事業所

知っていた 知らなかった 無回答 

知ってい

た

37%

知らな

かった

60%

無回答

3%

市民
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(２) 【市民〈問６〉・事業所〈問２〉】 

 あなたは、参考例のような緑化活動を見たり、参加したことはありますか。あてはまるもの１つに〇

をつけてください。 

 

選択肢 市民 事業所 計 

見たり、参加したことがある 181 46  227 

見たことも、参加したこともない 213 11  224 

無回答 16 0 16 

計 410 57  467 

 

(３) 【市民〈問７〉・事業所〈問３〉】 

 「花・樹木計画は知っていた」と回答された方にお聞きます。この計画をどのようにしてお知りにな

りましたか。あてはまるもの１つに〇をつけてください。 

 

選択肢 市民 事業所 計 

市の広報やホームページを見て知った 79 18 97 

知人から話しを聞いて知った 24 1  25 

花植え作業に参加したから知っていた 19 8 27 

緑化活動の新聞記事等を見て知った  15 3 18 

その他 9 0 9 

無回答 7 0 7 

計 153 30  183 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

見たり、

参加した

ことがあ

る

44%

見たこと

も、参加

したこと

もない

52%

無回答

4%

市民

市の広報や

ホームページ

を見て知った

52%

知人から話し

を聞いて知っ

た

15%

花植え作業に

参加したから

知っていた

12%

緑化活動の

新聞記事等

を見て知った

10%

その他

6%

無回答

5%

市民

見たり参加

したことがあ

る。

81%

見たことも

参加したこ

ともない。

19%

事業所

広報や

ホーム

ページ

60%花植え作

業に参加

27%

緑化活動

の新聞記

事等

10%

知人から

3%

その他

0%
事業所

〔その他の意見〕 

・ 花植え作業活動を見たことが
ある。 

・ 計画に参加したグループを知
っている。 

・ 市役所の緑のカーテンを見た
事があった。 

・ 町内会で参加した。 

・ 道路沿いで作業をしている姿
を見かけた。 

・ 夫が参加経験あり。 
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(４) 【市民〈問８〉・事業所〈問４〉】 

「花・樹木計画は知らなかった」と回答された方にお聞きます。この計画についてどのような方法で

あれば知ることができたと思いますか。最も効果的だと思うもの１つに〇をつけてください。 

 

選択肢 市民 事業所 計 

町内会(事業者)に回覧チラシを発行 71 2  73 

広報やホームページ等に情報を掲載 61 9  70 

緑化活動のＰＲ看板を設置 59 3  62 

マスコミに情報提供 20 6  26 

積極的に知りたいとは思わない 21 1 22 

コミセン等での緑化講習会 8 ０ 8 

その他 7 1  8 

無回答 8 5 13 

計 255 27 282 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

特記事項 市民アンケートでは「回覧チラシ」が最も多く、事業所アンケートでは「広報やホー

ムページ」が最も多い結果でした。 

  

町内会に回

覧チラシを

発行

28%

広報やホー

ムページ等

に掲載

25%

緑化活動のＰ

Ｒ看板を設置

22%

積極的に知

りたいとは

思わない

8%

マスコミ

に情報提

供

8%

コミセン

等での緑

化講習会

4%

その他

2%

無回答

3%

市民

市の広報や

ホームペー

ジなど

33%

事業所向け

に回覧チラ

シ

7%

新聞等マス

コミに情報

提供

22%

ＰＲ看板を

設置

11%

知りたいと

は思わない

4%

その他

4%

無回答

19%

事業所

〔その他の意見〕 

・ ケーブルテレビ等のＣＭ。 

・ スーパー等に情報掲載をし
てもらう。 

・ テレビ、ラジオ利用。 

・ 地区への協力依頼。 

・ 緑化会議のようなものを開催

する。 

 

注：個人の集計については、

単一選択の設問である

が、複数の回答があったた

め、「知らなかった」と回答

した人２４５名よりも多い回

答数となっている。 

・  

20代

9%

30代

14%

40代

14%

50代

10%

60代

24%

70代

19%

80代以

上

”積極的に知りたいとは思わない”内訳
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花いっぱい運

動推進協議会

31%

企業や各団体

が行う緑化活

動

31%

町内会が独自

で行う緑化活

動

13%

山形県マイロー

ドサポート事業

11%

米沢市道路美

化ボランティア

活動支援事業

6%

緑の募金交付

金事業

3%

学校での緑化

活動

0% その他

5%

事業所

(５) 【市民〈問９〉・事業所〈問５〉】 

次にあげる「花・樹木計画」以外の緑化活動に参加したことがありますか。わかる範囲

で結構ですので、参加したと思われる活動に○をつけてください。(複数回答可) 

 

選択肢 市民 事業所 計 

町内会が独自で行う緑化活動 69 8  77 

花いっぱい運動推進協議会  63 20 83 

事業所や各団体が行う緑化活動 53 20 73 

学校での緑化活動 52 0 52 

米沢市道路美化ボランティア活動支援事

業 
25 4  29 

緑の募金交付金事業 26 2  28 

山形県マイロードサポート事業 24 7 31 

その他  8 3 11 

計 320 64 384 

 

 

特記事項《個人》の緑化活動参加の回数 

回答の数 
(参加した活動の数) 

回答者数 

回答なし 190 

1 151 

2 48 

3 13 

4 6 

5 2 

計 410 

  

町内会が独

自で行う緑化

活動

22%

花いっぱい運

動推進協議

会

19%

企業や各団

体が行う緑化

活動

17%

学校での緑化

活動

16%

米沢市道路

美化ボラン

ティア活動支

援事業

8%

緑の募金交

付金事業

8%

山形県マイ

ロードサポート

事業

8%

その他

2% 市民

特記事項 

 「町内会」「花いっぱい」「事業所や各団体」の3項目の合計の割合が60.6%を占めています。 

〔その他の意見〕 

・ ＪＲ主催の駅内の花壇整備。 

・ ボランティア。 

・ 山野草会での活動。 

・ 地元でのボランティア。 

・ 八幡原フラワーロード植栽、除
草ケーブルテレビ等のＣＭ。 

・ 企業への花苗無償提供（６社
程度）。 

・ 県の山（低い山）に気を植える
活動に参加。 

・ 道路の清掃活動。 
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(６) 【市民〈問10〉・事業所〈問６〉】 

もし「花・樹木計画」でボランティア活動があれば、ボランティア登録を行い、緑化活動に参加し

たいと思いますか。どちらかあてはまるものに○をつけてください。 

 

選択肢 市民 事業所 計 

参加したいと思う。 162 30  192 

参加したいとは思わない。 221 21 242 

無回答 27 6  33 

計 410  57  467 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(７) 【市民〈問１１〉・事業所〈問７〉】 

 公共空間のなかで花の植栽が不足していると思う場所はどこですか。花の植栽が必要だと思う箇

所３つに○をつけてください。 

選択肢 市民 事業所 計 

米沢駅前広場など周辺 242 42  284 

道路の街路樹桝や余剰地 166 21  187 

公園や住宅街の緑地 148 9  157 

米沢市立病院 114 18  132 

水辺や河川緑地 102 13  115 

県や市の庁舎敷地 96 17  113 

各公共施設の駐車場 83 15  98 

ｺﾐｭﾆﾃｨｾﾝﾀｰ敷地 60 9  69 

小・中学校の敷地 54 4  58 

その他 8 4  12 

計 1073 152  1225 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

２０代

３０代

４０代

５０代

６０代

７０代

８０代以上

無回答

7%

参加したい

と思わない

54%

参加したい

と思う

39%

市民

参加した

いと思う。

53%参加した

いと思わ

ない。

37%

無回答

10%

事業所

〔その他の意見〕 

・ 観光地。 

・ 御廟所。 

・ 公営住宅の周辺。 

・ 消防署、郵便局、斎場。 

・ 上杉神社、城史苑周辺。 

・ 図書館の環境として。 

・ 中央部から上杉公園まで。 

・ 市道、県道。 

・ 整備や植栽はとても良いことで
すが、もっと大切なことはそれ

ぞれの維持管理にあると思い

ます。 

・ 中心商店街。 

・ 町内にある小さな公園。 

参加したいとは

思わない 

無回答 

参加したいと思

う 
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米沢駅前

広場など

周辺

水辺や河

川緑地

道路の街

路樹桝や

余剰地

公園や住

宅街の緑

地

小･中学校

の敷地

各公共施

設の駐車

場

県や市の

庁舎敷地

ｺﾐｭﾆﾃｨｾ

ﾝﾀｰ敷地

米沢市立

病院
その他

事業所 32 20 11 14 10 15 15 15 11 5

市民 172 138 132 127 103 100 93 87 56 14

0

50

100

150

200

 

(８) 【市民〈問１２〉・事業所〈問８〉】  

公共空間のなかで樹木の植栽が不足していると思う場所はどこですか。 

樹木の植栽が必要だと思う箇所３つに○をつけてください。 

選択肢 市民 事業所 計 

米沢駅前広場など周辺 172 32  204 

水辺や河川緑地 138 20  158 

道路の街路樹桝や余剰地 132 11  143 

公園や住宅街の緑地 127 14  141 

小･中学校の敷地 103 10  113 

各公共施設の駐車場 100 15  115 

県や市の庁舎敷地 93 15  108 

ｺﾐｭﾆﾃｨｾﾝﾀｰ敷地 87 15  102 

米沢市立病院 56 11  67 

その他 14 5  19 

計 1022 148  1170 

 

特記事項 花、樹木ともに不足している部分の 1位は「米沢駅前広場とその周辺」との結果

である。  

〔その他の意見〕 

・ 各高校の敷地、市民運動公
園。 

・ 県立高等学校の敷地。 

・ 御廟所。 

・ 公営住宅の周辺。 

・ 十分です。 

・ 上杉神社。 

・ 図書館の環境として。 

・ 整備されていると思う。 

・ 中央部から上杉公園まで。 

・ 米沢総合運動公園、サッカー
場付近。 

・ 河川敷公園。 

・ 枯れた樹木や雪で傷んだ樹
木の植え替えが必要と思われ

る。 

・ 市道、県道。 

・ 中心商店街。 

・ 米沢の雪を考えると今以上に
は必要ない。 

米沢駅前

広場など

周辺

道路の街

路樹桝や

余剰地

公園や住

宅街の緑

地

米沢市立

病院

水辺や河

川緑地

県や市の

庁舎敷地

各公共施

設の駐車

場

コミュニティ

センター敷

地

小・中学校

の敷地
その他

事業所 42 21 9 18 13 17 15 9 4 4

市民 242 166 148 114 102 96 83 60 54 8

0

50

100

150

200

250
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(９) 【市民〈問１３〉・事業所〈問９〉】 

あなたは、民有地のなかで花の植栽が不足していると思う場所はどこですか。 

花の植栽が必要だと思う箇所１つに○をつけてください。 

 

選択肢 市民 事業所 計 

店舗敷地・商店街  174 31  205 

店舗や会社などの駐車場 71 6  77 

事務所・会社の敷地 60 15  75 

個人の住宅・個人の庭 39 5  44 

その他 7 0  7 

無回答 59 0  59 

計 410 57 467 

 

(１０) 【市民〈問１４〉・事業所〈問１０〉】 

民有地のなかで樹木の植栽が不足していると思う場所はどこですか。 

樹木の植栽が必要だと思う箇所１つに○をつけてください。 

 

選択肢 市民 事業所 計 

店舗敷地・商店街 114 20  134 

店舗や会社などの駐車場 91 14  105 

事務所・会社の敷地 84 15  99 

個人の住宅・個人の庭  36 3  39 

その他 12 3  15 

無回答 73 2  75 

計 410 57  467 

 

  

特記事項 

 花、樹木ともに不足している部分の 1位は「店舗敷地・商店街」でした。 

〔その他の意見〕 

・ ６中の校庭。 

・ 河川沿いの森林整備～広葉
樹の植栽。 

・ 空き地。 

・ 公園。 

・ 公民館。 

・ 山。 

・ 人工芝サッカーフィールド。 

・ 中央広場。 

・ 公共施設。 

・ 米沢の雪を考えると今以上に
は必要ない。 

〔その他の意見〕 
・ 駅前周辺の民家や商店街。 

・ 温泉街。 

・ 畜産公社、食肉加工センター
敷地。 

・ 道路。 

・ 道路の街路樹桝。 

・ 歩道。 

店舗敷地・商店街
店舗や会社などの

駐車場

事務所・会社の敷

地

個人の住宅・個人

の庭
その他 無回答

事業所 20 14 15 3 3 2

市民 114 91 84 36 12 73
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ポケット

パークの

整備

助成制度

の充実

緑化モデ

ル地区

緑化の学

習活動

緑化モデ

ル施設の

実現

イベント・コ

ンテストの

開催

学校記念

樹の植栽

案内マッ

プの作成

相談窓口

等の設置

機材の貸

し出し

緑化に関

する決り
その他

事業所 28 35 20 15 14 12 11 5 8 7 5 2

市民 143 131 121 100 92 89 82 77 68 49 38 13
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(１１) 【市民〈問１５〉・事業所〈問１１〉】 

 市では、市民の皆さんや町内会等が行う緑化活動を積極的に推進したいと考えています。市街地

や民有地への緑を増やすために、行政はどのようなことに力をいれていくべきだと考えますか。あて

はまると思うもの３つまで〇を付けてください。 

 

選択肢 市民 事業所 計 

ポケットパークの整備  143 28  171 

助成制度の充実  131 35  166 

緑化モデル地区  121 20  141 

緑化の学習活動  100 15  115 

緑化モデル施設の実現  92 14  106 

イベント・コンテストの開催 89 12  101 

学校記念樹の植栽  82 11  93 

案内マップの作成  77 5  82 

相談窓口等の設置  68 8  76 

機材の貸し出し  49 7  56 

緑化に関する決り  38 5  43 

その他  13 2  15 

計 1003 162  1165 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

特記事項 上位３項目で全体に占める割合が41.0%でした。 

〔その他の意見〕 

・ この様な事に金を使うべきで
ない。 

・ テレビの番組で、市が樹木の
鉢植えをレンタルする事業が

ありました。 

・ むだ税。 

・ 花と樹木を配布しても関心が
なければ、枯らしてしまうた

め、分散ではなくまとめるほう

が美しい。 

・ 高齢者の雪囲いをサポート。 

・ 市民が責任を持つ活動。 

・ 市民学習。 

・ 手入れ。 

・ 植栽もいいが、秋冬期間の対
策。落ち葉、あめしろ、除雪 

・ 他市町村の見学 有料。 

・ 定期的なアフターケアーをリ
ードする。見回りをする。 

・ 道路沿架線の地中化による街
路樹の整備、然るに現状のま

までは樹木(資材)と資金の無

駄である。 

・ 花をテーマにした公園づくり、
メンテナンスに予算。 

・ 植えたあとの管理（テングス病
やヒコバエ除き）。 
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桜並木の

保存活動

雪国の庭

づくりの情

報提供

宿根草の

活用

被害樹木

の更新

電柱移設

の推進

シンボル

ツリー等

指定

グリーン

バンク制

度

樹木アド

バイザー

樹木の市

民オー

ナー

屋敷林等

の保存Ｐ

Ｒ活動

樹木の登

録制度の

設立

その他

事業所 32 29 13 27 16 6 5 6 7 8 8 2

市民 227 175 116 98 72 80 61 56 50 47 44 11
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(１２) 【市民〈問１６〉・事業所〈問１２〉】 

市では、市街地に残る樹木を積極的に保全したいと考えています。市街地の緑を保全するために

有効な方法は、次のうちどれですか。あてはまると思うもの３つまで〇を付けてください。 

 

選択肢 市民 事業所 計 

桜並木の保存活動  227 32 259 

雪国の庭づくりの情報提供 175 29  204 

宿根草の活用  116 13  129 

被害樹木の更新  98 27  125 

電柱移設の推進  72 16 88 

シンボルツリー等指定  80 6 86 

グリーンバンク制度  61 5 66 

樹木アドバイザー、樹木の相談窓口の開設 56 6 62 

樹木の市民オーナー制度 50 7 57 

屋敷林等の保存ＰＲ活動  47 8 55 

樹木の登録制度の設立  44 8 52 

その他  11 2 13 

計 1037 159  1196 

 

 

  

特記事項 上位２項目で全体に占める割合が38.7%でした。 

〔その他の意見〕 

・ １０代、高齢者に関わっても
らう。 

・ 個人所有の樹木では維持管
理が大変なので、助成等必

要なのでは？ 

・ 行政の都合で、まちの広場
に育った樹木を他に移したり

しないよう、その場、その場

で変わらないように。 

・ 市の花や木をもっと積極的
に活用する。 

・ 助成金を設けて、各地区毎
に委員を決め、定期的に活

動を行う。 

・ 雪囲いの助成。 

・ 電柱埋設は、街路樹保全に
最も有効と思われる反面資

金の確保が至難と考える。然

るにそれらの工事資金を補

助するための基金を立ち上

げたらどうか。 

・ 放置した土地は緑化する。 
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小中学

生の教

育

記念樹

の植栽

花樹木

育成マ

ニュアル

の作成

情報の

提供

ボラン

ティアサ

ポートの

推進

イベント

やコンテ

ストの開

催

花樹木

マップの

作成

講習会

開催やア

ドバイ

ザーの指

定

緑化モデ

ル住宅

の整備

ポスター

制作、標

語募集

緑化条

例・緑化

協定の

締結

機材貸

出しの充

実

花樹木

に関する

協議会

の設立

その他

市民 203 104 101 98 91 85 68 67 65 49 51 32 24 9
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(１３) 【市民〈問１７〉】 

緑化に対する市民意識の向上に重要だと思うものは次のうちどれですか。あてはまると思うもの 

３つまで○をつけてください。 

 

 

 

 

 

選択肢 市民 

小中学生の教育  203 

記念樹の植栽  104 

花樹木育成マニュアルの作成  101 

情報の提供  98 

ボランティアサポートの推進  91 

イベントやコンテストの開催  85 

花樹木マップの作成  68 

講習会開催やアドバイザーの指定 67 

緑化モデル住宅の整備  65 

ポスター制作、標語募集  49 

緑化条例・緑化協定の締結  51 

機材貸出しの充実  32 

花樹木に関する協議会の設立  24 

その他  9 

計 1047 

特記事項 

 「小中学生の教育」の項目が全体に占める割合が19.3%でした。 

〔その他の意見〕 

・ ＮＣＶを活用し、緑化推進のための知識を紹介する。 

・ 維持管理の充実。 

・ 花だけを主にしたものではなく遊具も楽しめる公園。 

・ 花の種、木の苗等必要な人への配布。 

・ 各地区にて手入れ。 

・ 大人の教育。木、花の見直し、重要性など。 

・ 農地、山間地の植生の移り変わりが分かるマップある
いは、表の作成、公表。樹林の減少度まで分かるも

の。 

・ 落葉樹ではなく、桜や花みずき等、見て美しい樹を植
えたら良いと思う。 

・ 緑化と密接に関係するのは水の保全でもあることを教
育せねばならない、しいては国土の保全ということで

もあり、河川流域での樹木植栽は後世への責任遂行

の意味で公私の別なく、熟慮の上推進していかなけ

ればならない。 
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米沢駅東口周

辺（東部地区）

米沢駅西口、

駅前商店街周

辺 （東部地

区）

平和通り商店

街周辺 （中部

地区）

松川河川敷

上杉神社、伝

国の杜周辺

（中部地区）

米沢市役所周

辺 （北部地

区）

米沢総合卸売

センター周辺

（窪田地区）

上杉家御廟所

周辺 （西部地

区）

市民 207 163 127 123 122 119 58 53
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(１４) 【市民〈問１８〉】  

あなたは、市街地で花や樹木がもっと必要だと思う地区や場所はありますか。 

あてはまると思う箇所すべてに〇をつけてください。 

 

選択肢 市民 

米沢駅東口周辺（東部地区）  207 

米沢駅西口、駅前商店街周辺 （東部地区）  163 

平和通り商店街周辺 （中部地区）  127 

松川河川敷  123 

上杉神社、伝国の杜周辺 （中部地区）  122 

米沢市役所周辺 （北部地区）  119 

米沢総合卸売センター周辺 （窪田地区）  58 

上杉家御廟所周辺 （西部地区）  53 

すこやかセンター周辺 （西部地区）  49 

北部集会所から成島五差路まで （北部・西部地区）  47 

山形大学工学部周辺 （南部地区）  39 

粡町通り商店街周辺 （中部地区）  37 

その他  16 

計 1160 

 

 

  

特記事項 上位２項目の全体に占める割合が31.9%でした。 

〔その他の意見〕 

・ ６中の校庭、松ヶ根橋河川敷。 

・ サッカー場の周囲へ樹木が欲しいです。
観客が休める日陰が無いので。 

・ 河川敷の桜もまばらで、若木を少しずつ
増やしたら。 

・ 学園ロード 興譲館へ行く道路。 

・ 掘立川沿い。 

・ 公園。 

・ 高速道路周辺。 

・ 循環バスの走る道路沿い。 

・ 小中学校のグランド。 

・ 上杉公園までの道路。 

・ 人工芝サッカーフィールド。 

・ 人工芝サッカー場。 

・ 全地区対象。 

・ 東大通通学路の遊歩道２，３か所。 

・ 米工・７中周辺。 

・ 米沢は緑豊かな町で市民も緑が大好き
な人が多いと思います。どの地区も今よ

り、より多くなれば、益々豊かになるので

はと思います。 
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花の植栽 樹木の植栽

緑化活動へ

の積極的な

参加

緑化活動は

行なってい

ない。

建物の緑化
花や樹木の

普及活動

企業独自で

の緑化マ

ニュアル作

成

その他
緑化事業へ

の参加

緑化モデル

住宅建設、

製品開発

事業所 47 24 11 6 5 4 1 1 0 0

0
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30

40

(１５) 【事業所〈問１３〉】 

 貴社では、どのような緑化活動を行っていますか。あてはまるものすべてに○をつけてください。 

 

選択肢 事業所 

花の植栽  47 

樹木の植栽  24 

緑化活動への積極的な参加  11 

緑化活動は行なっていない 6 

建物の緑化  5 

花や樹木の普及活動  4 

事業所独自での緑化マニュアル作成  1 

その他  1 

緑化事業への参加  0 

緑化モデル住宅建設、製品開発  0 

計 99 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

〔その他の意見〕 

・ 緑化とは花や樹木に限定
しないで、特に雪国なの

で芝生も素晴らしい緑化

だと思います。当社では

約３００㎡に芝生を敷き詰

め、緑を楽しんでいます。 
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緑化活動に対す

る各種支援や助

成

各企業で協力し

あう企業参加型

活動

表彰やガーデンコ

ンテストの開催

相談できる窓口

の設置

モデル地区、基

本条例や協定

花と樹木（育苗）

に関する起業支

援

その他

事業所 38 18 12 12 8 3 3

0

10

20

30

(１６) 【事業所〈問１４〉】 

 貴社で緑化活動を行う場合に、どのような支援があれば、もっと緑化活動をしやすくなると思いま

すか。あてはまるものすべてに〇をつけてください。 

 

選択肢 回答数 

緑化活動に対する各種支援や助成  38 

各事業所で協力しあう事業所参加型活動   18 

表彰やガーデンコンテストの開催  12 

相談できる窓口の設置   12 

モデル地区、基本条例や協定 8 

花と樹木（育苗）に関する起業支援  3 

その他  3 

計 94 

 

 

 

  

特記事項 

１ 事業所の緑化活動は「花の植栽」が全体に占める割合の47.5%でした。 

２ 緑化活動への支援方法として「支援助成」が全体に占める割合の40.4%でした。 

〔その他の意見〕 

・ 栽培方法や維持管理の出張指導。 

・ 植えたときだけでなく、すでに植え
てある木への管理助成。 

・ 特に不要！！自分の所は自分の
経費で楽しみながらやるべきだと思

います。 
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(１７) 【市民〈問１９〉・事業所〈問１５〉】 

米沢市内またはお住まいに地域で親しまれているシンボル的な樹木はありますか。また、緑化活動

に力を入れている地域、団体や市民がいらっしゃればお教えください。 

【 シンボル的な樹木 】 

（具体的な特定の樹木を指定したもの） 

・ トトロの木：１１件 (南部・４０代・男性）(西部・３０代・女性）(南部・５０代・女性）

（南原地区）    (松川・５０代・女性）(北部・６０代・男性）(南原・５０代・女性）

          (松川・４０代・女性）(万世・５０代・男性）(南原・４０代・女性）

          (南原・２０代・女性）(南原・３０代・男性） 

・ エゾエノキ： ５件 (北部・８０代以上・女性） (南部・２０代・男性）(西部・４０代・ 

（春日地区）     女性）(北部・３０代・女性）(北部・２０代・男性） 

・ 叶え杉  ： ３件 (西部・７０代・男性）(西部・２０代・女性）(西部・６０代・女性） 

（御廟地区） 

・ 万歳の松 ： ３件 (万世・４０代・男性）(万世・８０代以上・男性）(万世・７０代・女 

（万世地区）    性） 

・ 三東小の銀杏：２件 (三沢・２０代・男性）(万世・３０代・女性） 

・ 小町山のシャクナゲ     (三沢・６０代・男性） 

・ 松川河川敷の桜並木     (西部・２０代・女性） 

・ 粡町の銀杏並木       (西部・２０代・女性） 

・ 北村公園のけやき      (南部・３０代・男性） 

・ サクサ㈱前の桜。      (南部・３０代・男性） 

・ 上杉公園の桜、針葉樹    (南部・３０代・男性） 

・ 米沢１中にあるイチョウ   (万世・３０代・女性） 

・ 南部小学校のポプラの木   (南部・３０代・女性） 

・ 駅前ヨーク斜め向かい大銀杏 (東部・５０代・女性） 

（樹種のみを指定したもの） 

・ さくら  ： ６件 (中部・４０代・女性）(北部・３０代・男性）(広幡・４０代・無回答

          性）(山上・６０代・男性）(愛宕・８０代以上・男性）(窪田・６０代・

          男性） 

・ ハナミズキ： ３件 (中部・４０代・女性）(万世・６０代・女性）(北部・５０代・女性） 

・ エゴの木      (東部・６０代・男性） 

・ コメツガ      (南原・７０代・男性） 

・ ななかまど     (三沢・６０代・男性） 

・ 杉の木       (東部・８０代以上・女性） 

・ うこぎやこしあぶら (北部・３０代・女性) 

（場所のみを指定したもの） 

・ 上杉寺社内の樹木      (南部・４０代・女性） 

・ 舘山公園、愛宕山付近    (窪田・６０代・女性） 

・ 粕平、森林組合敷地内樹林  (南原・３０代・男性） 
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【 地域・団体・個人 】 

（地域の紹介） 

・ マルホンカウボーイの周辺。泉町のパチンコ周辺の人達が朝早く活動している(南部・６０

代・女性） 

・ 海老が沢地区 アイ、ランド(山上・６０代・男性） 

・ 御廟地区(西部・８０代以上・男性） 

・ 広幡地区では地区の花として桔梗を育てています。時々老人クラブの方たちが手入れ、草む

しりをしてくれます。(広幡・６０代・女性） 

・ 広幡地区全戸で、桔梗を植えています(広幡・６０代・女性） 

・ 松川地区の芳泉町窪倉の老人会。毎年サルビアの種を採取し、育苗し、町内会、学校等へ提

供し松川地区全体に広がっている。(松川・６０代・女性） 

・ 上郷細原地区(上郷・６０代・女性） 

・ 南部地区(南原・３０代・無回答性） 

（団体の紹介） 

・ ６中生徒や親との親子花いっぱい運動を毎年楽しみにしている。(広幡・４０代・無回答性） 

・ 第６中学校(塩井・８０代以上・女性） 

・ 学校林を持っている学校の自然保護活動ってあまり知られていないなと思います。(上郷・４

０代・女性） 

・ 平和通り商店会(中部・７０代・男性） 

・ 花いっぱい運動（老人クラブ）(北部・３０代・女性) 

・ （公社）米沢法人会(南原・サービス業) 

・ (協)米沢総合卸売センター（ただし、毎年花のみですが）(北部・その他) 

（個人の紹介） 

・ 羽黒川近くの鈴木芳高さん（細原）が頑張っておられます。(上郷・５０代・女性） 

・ 妻（栁谷智美）が24年5月ガーデンコーディネーター資格取得しました。(塩井・４０代・男

性） 

・ 米沢市本町１丁目４－１６ 吉田収作 氏(南部・７０代・男性） 

・ 私の家のまわりも花いっぱい春から秋にかけて途絶えたことがありません。道行く人はきれ

いだねと言って下さいます。(南原・８０代以上・女性） 

・ 緑化運動を市民的に行っています 本町 粟野(南部・５０代・女性） 

 

【 そ の 他 】 

・ 美男塚、美女塚（塩井・５０代・女性） 

・ 中央保育園さんの正面に河川敷の段差を利用して芝桜がきれいに咲いている(東部・５０代・

女性） 

・ 成島町ヨークベニマル西側(中部・６０代・男性） 

・ 北村公園の草刈りされた後のウマノアシガタ等の花が一面にさいている風景がすきです(中

部・６０代・女性） 
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６ 市民・事業所アンケートの調査結果 (自由意見)  （意見数１９８件） 

 

☆「花と樹木におおわれたまちづくりにおおわれたまち」というと、どの様な風景を思い浮かべ

ますか。また、「花・樹木計画」を進めるためのアイデアやご意見やご提案がございましたらご

自由にお書きください。 

 

○花と樹木におおわれたまちのイメージ（１８件） 

・ 花が途絶えることなく春夏秋冬咲いている風景。(塩井・６０代・男性) 

・ 緑の多い夏はすずしく、冬は、あたたかいイメージ。(窪田・３０代・男性) 

・ 風が吹くと自然の香り、草や花、果実の香りがする風景。(南部・２０代・女性) 

・ 人と自然の調和のとれた街。(万世・４０代・男性) 

・ 緑と花に囲まれた自然を愛する環境で住むことを望みたい。(中部・６０代・男性) 

・ 緑が多く茂り、地球環境や自然を象徴しているような、かけがいのない存在である。 

(窪田・２０代・男性) 

・ その名のとおり、おおわれた町を思い浮かべます。点在する緑でなく花や樹木の中で生活をしてい

るイメージですね。頑張ってください。(西部・２０代・女性) 

・ 道路沿いに立った木のトンネル。(三沢・２０代・男性)  

・ 平和で安心してみんなが笑顔で暮らせる町。(万世・３０代・女性) 

・ 環境が良く、住みやすい穏やかな街並み。(山上・５０代・女性) 

・ 古い家屋と樹木で城下町のイメージ 暑さ対策。(北部・５０代・女性) 

・ 仙台市の駅から、海に向かう道中の樹木が続く光景が最も印象にあります。米沢は降雪地域ですの

で、難しい面はあると思いますが、いかがでしょうか。(北部・その他） 

・ 仙台の定禅寺通りや青葉通りに学びたい。(北部・６０代・男性) 

・ 杜の都仙台。(南原・６０代・女性) 

・ 仙台市(上郷・４０代・男性) 

・ カナダのバンクーバーを訪れましたが、町の中に沢山のフラワーポット（つるすタイプ）があり、まちの

中を歩いているだけで、楽しく、美しかったのを思い出します。(南原・４０代・女性) 

・ スイスのように各家の窓に花が飾られている風景です。(南部・５０代・女性) 

・ "飯豊から長井に抜ける道路、県道１０号線かその周辺道路脇にずっと植えられていた花が目を引き

ました。車を走らせて気持ちが良かったのを今でも覚えています。他から来た観光客には、それだけ

で”おもてなし”のひとつになるのではないでしょうか。(塩井・５０代・女性) 

 

○計画全体の意見（１１件） 

・ 花と樹木におおわれたまちづくりが多くなれば、木陰ができ友達との話合いも多くなるのではないか

と思われます。(西部・８０代以上・女性) 

・ 6月に北海道から引っ越してきました。引っ越し前後は市内のサクランボの花や実が美しく目を引き

ましたが春の桜の時期はまだ見ていないので感じがわかりません。2 か月程過ごした感想ですが、１．

役所や公的機関が殺風景。特に市役所は敷地周りの歩道脇等が雑草伸び放題で残念でした。２．



- 21 - 

駅から続く商店街がさびしい。バラバラではなく統一感のあるハンキングバスケットが道沿いに並ぶと

華やかになって米沢の玄関口にふさわしいと思う。３．メインになるカラーを決めて市内で多用すると

印象に残ると思う。(塩井・４０代・男性) 

・ 各戸にフラワーポットがあり、四季を通して花が咲き心を癒される情景。街路にも緑があり木陰で休

息や井戸端会議ができる。(山上・６０代・男性) 

・ そのまちの中心市街地や観光地、施設にプランターが置いてあったり、樹木があったり、場所によっ

ては桜や杉や松、イチョウの並木がある風景です。しかし、花や樹木も手入れがいきとどき、そこに住

む人、そとからの人が見ても気持ちのいい状態でなければなりませんし、電線や信号、交通標識に

妨げないことも重要ですので、植える、育てる、守る（保全的な意味を含む）を１セットで考えた事業

であることがあるべき姿だと思います。(万世・製造業） 

・ 今の目標値を提示するべき。(塩井・６０代・男性) 

・ 行政が力を入れるものなのか分からない。民間が作った庭、樹木を見てほっこりするのは良いが、無

理に力を入れるものなのか。今年引っ越しして来たばかりだが、特に、花と樹木におおわれたまちづ

くりをどうするという計画が必要だとは思わない。米沢は、いい街だと思う。あまり変に、不自然な自然

を増やさないほうが良いと思う。(無回答・３０代・男性) 

・ 花や樹木はたくさんあったほうが、市民も健康に良いし、観光客も美しい米沢として印象に残るので

どんどん増やしていこうと思いますし、皆さんで協力して花と樹木におおわれたまちづくりは多けれ

ば多い方が良いということです。(窪田・６０代・女性) 

・ 緑化にセットになる「水」も取り入れるとなお効果的ではないでしょうか。(中部・５０代・女性) 

・ 散歩や買い物に出たとき、休憩したり眺めたりした時、気持ちが良く、落ち着く風景。公園や公共施

設のベンチは、夏は暑くなるし、なるべく涼しい所で休みたいので樹木の下に設置したらよいのでは

と思います。(南部・５０代・女性) 

・ 四季の移ろいがどこへ行っても感じられるまち。一般住宅でも花や樹木が充実し季節の変化を感じ

取ることができるまち。 

道路の中央に樹木が植えられている所。(南原・７０代・男性) 

・ 車窓から花が見えるようにする。(万世・５０代・女性) 

 

○市街地の緑化の推進ご意見やご提案 

【 公共空間の緑化 】 

（公共施設及び敷地の緑化）７件 

・ 松川河川敷や上杉公園の桜並木不足しているところが目立ちます。県外からのお客様が１番心和

むのが桜ではないでしょうか？もう少し桜の木に配慮が必要ではないでしょうか！(西部・６０代・女

性) 

・ プランターに花を植えて並べるだけならお金があればいくらでもできる。そんなもので飾ったところで、

きれいだとは、思いません。市民宅や敷地に花が不足しているかという設問は、よけいなお世話です。

不愉快。まず、公共施設周辺に木陰になるような木を植えたらどうですか？(中部・５０代・女性) 

・ 公共の施設内の敷地等を活用し、春、夏、秋の季節毎に今はここでの花が見頃と言われるような場

所があればと思います。 



- 22 - 

また、○○通の○○花が今満開というように季節限定のプチ名所があったら楽しいと思います。 

花が終わった後の手入れが大変であれば、宿根草を活用するのも良い。(中部・４０代・女性) 

・ 花は良いが、樹木が多いと防犯面で不安がある。子供達の姿が良く見えるよう無計画な植樹はやめ

てほしい。 

米沢駅から上杉神社までの道路の整備、観光地の整備をしてほしい。 

天満神社の公園は治安の悪化、特に公衆トイレは犯罪の温床とならないか心配です。あまり遊ばせ

たくない場所の１つです。(南部・３０代・女性) 

・ ”花と樹木におおわれたまち”思い浮かべるだけでも何とすてきな町並みでしょう。 

花や緑を見て心悪く思う人はいないと思います。 

ですが、管理面が大変かと思います。 

植えるだけでなく、極力植えたときの美しさを持続させることが大切だと思います。手入れをせずに草

に埋もれた花や枯れた花木を見るのはしのびありません。 

家庭や事業所も大事ですが、まずは公共施設から手がけて一般市民にも徐々に浸透できれば良い

と思います。(南部・サービス業）" 

・ 季節ごとリレーして必ず花が咲いているスポットがあったらいい。河川敷、市立病院、駅前、市役所

辺りはどうでしょうか。米沢は、雪が積もるので難しいので、春夏秋だけでも。 

(南部・３０代・女性) 

・ 図書館ができるわけですから、駅から図書館へむけてのフラワーロード、図書館から上杉神社、伝国

の杜への桜並木など、観光の目玉となるような計画を立てていただきたいと思います。(上郷・４０代・

女性) 

（市民が憩う緑の拠点づくり）１１件 

・ 噴水のある公園があり、花時計やベンチの上が木で覆われて涼がとれる場所が思い浮かびます。や

はり花広場の様な所があると手入れは大変かと思いますが、憩いの場になると思います。(広幡・４０

代・男性) 

・ 花時計、噴水、芝生等。 一休みできる椅子がある。(窪田・６０代・女性) 

・ 川西にはダリア園、飯豊にはどんでん平ゆり園、米沢には何があるか？税食い番人は多数いるが町

内会その他に頼り過ぎて自ら何もしようとしない米沢の体質そのもの。(無回答・４０代・無回答性) 

・ 米沢は観光する所が少なすぎる。上杉神社しか案内する所がない。老人会等で長井市の方によく

行きますがいろいろ四季によって見るところがあり、楽しんできます。子供や老人たちが近くで楽しめ

る場所がほしいと思います。(六郷・７０代・女性) 

・ 震災前によく福島の四季の里へ子供に花を見せながら遊びに行ってました。米沢にも子供を遊ばせ

られる芝生のきれいな所があったらいいのにと思ってました。(東部・４０代・女性) 

・ 旧市街地の市構想は、建築物、商店街の活性化でなく、市の中央に森のある市は他にありません。

小動物を始め、自然の動植物が集まる「小さな森の都」はどうか。(南部・７０代・男性) 

・ 人が集まるところに、木や花や傘やベンチなどがあればいいです。(北部・４０代・女性) 

・ 舘山公園、愛宕山付近を福島の花見山公園のような米沢のシンボル的な市民の森にできないでしょ

うか。あちこちに記念樹と称して点々とした場所に植えるのは賛成できません。自然を壊し、人口が

減る一方で中央自動車道を作っています。緑豊かなまちづくりの長期的な計画を期待し、協力した

いと思います。(窪田・６０代・女性) 
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・ 美しい町もいいですが、大きな公園（例、あやめ公園）人を集める公園、人々が楽しめる公園が米沢

には不足している。(万世・６０代・女性) 

・ "イメージは仙台の街並みである。道路と公共施設、商店、繁華街がバランスよく整えてあると思う。

我が米沢市は、学校の配置、公共施設、商業区、全てバランスが悪く配置されていると感じる。唯一

市街地で整えられているのは、伝国の杜周辺だと思う。 

せっかく沢山のお金を使用して作る「図書館」なのだから将来に「活きる」施設、周辺区域を計画的

に進めるべきだと思う。(南原・サービス業）" 

・ 市民の手による花木公園の整備（米沢の植物で）米沢地域にあった植物の選定と知識が大切で勉

強会を奨め年々形として現れれば万全と思います。(万世・４０代・男性) 

（駅前広場等の緑化）４件 

・ まず駅前、電車から降りて、季節の花が咲いていると良いと思う。(南部・４０代・女性) 

・ 駅の植栽、空き地の植栽。(万世・６０代・男性) 

・ 「花と樹木におおわれたまちづくり・・・」大変良いと思いますが、東駅近くに住んでいますが線路周

辺の樹木雑草等がひどく、鉄道局の管轄の違いなのか区切りのよい所なら分かるのですが変な所で

草刈り等をやめたりで、列車からの外観も住民からも何とかしてほしいと思います。植えるのもいいで

すが、手入れもよろしくお願いします。(東部・６０代・女性) 

・ 米沢駅東口西口ともに、樹木も花も少ないため淋しい感じ。米沢駅に着いた時の第一印象の良い駅

にしてほしい。(東部・６０代・女性) 

（道路及び道路用地の花と樹木）１４件 

・ 街路樹桝への花の植栽ですが、どこの通りも同じ花のようなので各地区違った方が良いのではない

でしょうか。毎年同じ花だし。(愛宕・５０代・女性) 

・ 外から来た方にはまず駅前が目に入るので構内はもちろん駅前広場を花と緑いっぱいにする。車で

走って気が付くのは街路樹とその下まわりの花なので、そこが常に花が咲いているとうれしい。(西

部・６０代・女性) 

・ 実際のところ、草に覆われ、どこに花があるか、わからない状態になっています。草むしりとか、道路

に枝が伸びていないかとか、特に冬は大変な事になりますので、花樹木計画を立てた方が良いと思

います。(西部・６０代・女性) 

・ 街路樹周りに花植えをしているが、土が不足している。手入れ不足のため、雑草がすぐ生える。プラ

ンター等を利用して街路樹周りに置く。(西部・７０代・男性) 

・ 花壇や並木など常に整備されているのが理想だと思います。地区ごとに活動推進が必要だと思いま

す。(愛宕・３０代・女性) 

・ 国道沿いのスペースに少しで良いので花壇を作ったり、街路樹の桝や余剰地には必ず花を植えるこ

とにしたらいいと思う。経費や管理大変だとは思いますが町内単位、隣組単位などで協力してもらい

市民が一丸となって取り組めばきっといい「花と樹木におおわれたまちづくり・・・」になると思う。結構

「米沢はいいところですね」と観光客の方々言っています。もっといい印象をもらって、また来てもらえ

るようにできればいいですね。(東部・４０代・女性) 

・ 街路樹桝には花があった方が絶対に良いと思います。町内等で花を植えてほしい。花を市で提供く

ださればいいなと思います。(松川・３０代・女性) 
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・ 成島五差路の銀杏の木の根元に花が咲いていましたが、あちこち枯れていたため（アオイ科）孫に

荒地を根ごと取りさせ、家の周りから取り根を付けて荒地に植え水をかけ根付いた時に肥やしをやり、

そのまま育ち春から秋まで咲いているので、毎日 20分かけて行き、腰をかけ眺め楽しんでいます。

暑い中がんばって咲いているのをみて、私も長生きしたいと思います。(窪田・８０代以上・女性) 

・ 信号機付近に花を飾る。(東部・２０代・男性) 

・ 街路樹がせっかく植えてある場所でもその下が草がぼうぼうというのをよく目にします。草を抜く草を

刈るなどができないのであれば、防草シートでもはっていたほうが美観を損なうことがないと思います。

樹木の下の広いスペースを活かす方法を考えてみてはいかがでしょうか。１つ１つのスペースをプレ

ートでもつけて、市民や団体にお任せしたらいかがでしょうか。その場合、通りごとに色等は統一する

こと。(南部・５０代・女性) 

・ 「花と樹木におおわれたまちづくり・・・」良いことだと思います。が、雑草の駆除が大事だと思います。

それが、きれいな町づくりだと思います。 舗装に雑草が生えていては、きれいな花を飾ってもきれい

な町づくりとは、言えないのでは？(東部・７０代・女性) 

・ 街路樹桝や道路の雑草が気になります。(上郷・５０代・女性) 

・ 米沢も樹木も花も増えて美しい町並みが多く見られて心が癒されます。それにしても、せっかくの樹

木の下に草が繁茂しているし、又、フラワーポットの花の周りの道路が草でいっぱいの場所もあったり

で残念です。各自家の周りや道路の掃除や草取りもやればもっと町が美しくなると思います。最近は

春と秋に衛生検査が無くなったように思います。(東部・７０代・女性) 

・ 鷹山の湯近くの国道沿いに花壇のようなものがあるのですが、雑草だらけでみっともない。他県の車

も通るのできれいな花などを植えてみたらいいのにと思います。(窪田・４０代・女性) 

（街路樹の適正管理）１７件 

・ 街路樹の適正管理を 銀杏の葉、黄葉するまで見たい。青葉の中、枝下ろしする成島ロード残念。

(西部・７０代・男性) 

・ 花や樹木で四季が感じられる風景。市民が楽しめ、観光客が感動できる計画を作ってほしい。米沢

駅周辺沿線のアレチウリを駆除して花を植えるとか。街路樹も切り株だけ残して放置されるのは淋し

い。街路樹桝が目の前にある民家や店は半強制で手入れをしてもらいたい。樹木については、剪定

等の手入れが少ない品種を取り入れてほしい。イチョウ並木はきれいだが、造園業者が剪定してい

るのを見ると、税金の無駄遣いに思える。(北部・２０代・男性) 

・ 街路樹が多い。雪も多いので手入れが大変。死角があると事故にもつながりかねない。バランスよく

何を植えるか専門の方にアドバイスを受けると良いのでは？(松川・３０代・女性) 

・ 街路樹は良いと思う。暑いと木陰は自然の冷房でクーラーより涼しい。しかし、大きくなりすぎて、舗

装を持ち上げ凹凸にしてしまっている所もある。(松川・２０代・男性) 

・ 歩道にも日陰になるような樹を植える（仙台のケヤキ通のように）。アジサイ、つつじのように管理の楽

な樹木が適当だと思う。(西部・６０代・女性) 

・ 街路樹の紅葉も待たずに枝を切り落とす行為は理解できない。市民からの苦情によるものですか？

他人の樹木の落ち葉を邪魔にする意識があるうちは市街地の緑化は難しいと思う。係、関係者はア

ンケートだけに頼らず、積極的に市民へ問いかけや原案を提示したらどうですか。(西部・７０代・女

性) 



- 25 - 

・ 市役所東側の通りや通町（万里橋東側～キムラ食品前通）の街路樹並木道は四季を感じてとてもき

れいです。(南部・６０代・女性) 

・ 戦後、第一中学校の校庭外側にいろいろな木を植え、大きく育って涼しい木陰の下で休まれるよう

にと願った。あれから数十年たち見事な樹木になっている。米沢駅前広場にも昔はたくさんの木が

植えられていた。住之江橋、旭町の両サイドに桜の並木道があり、大変きれいな街であったことを思

い出します。街路樹は交通の妨げとかあるが、一度知恵を出しても良いと思う。(愛宕・８０代以上・男

性) 

・ 街路樹の整備が良いと思います。市役所脇の銀杏並木は季節を感じさせてくれて、とても良いと思

います。手入れは大変かと思いますが、大切にしたいと思います。(中部・４０代・女性) 

・ 米沢駅から公園までの桜街道。駅から公園まで人を歩かせる様な計画を期待。商店街の活性化が

図られる。(万世・４０代・男性) 

・ 現在、街路樹が通りによって植栽されています。それらの通りに樹木の名前の通り名を付けるのも住

民が関心をもって大切にしていくのでは・・・。(松川・６０代・女性) 

・ イチョウ並木はきれいで大変良いが、落ちた葉の掃除が毎年大変。(万世・５０代・女性) 

・ 米沢市は緑が多い街だと思います。街路樹や花も多いのですが、雑草も目につきます。増やすこと

も大切だと思いますが、管理も考えていただけたらと思います。(北部・５０代・女性) 

・ 道路わきの樹木は、見通しが悪く、信号機が見えにくい等があるため品種を考える必要がある。除雪

のことも配慮してほしい。花も植えっぱなしでなく、定期的な草取りまた、歩道の樹木の根が盛り上が

り危険な個所の点検等もしてほしい。年齢も考えてアンケートを出してほしい。（90過ぎの老人には

無理）(愛宕・８０代以上・女性) 

・ 高速道路が完成したあかつきには、万世からも上郷細原からも市内に行けるようになり県外からの人

達が市内に入った時に「あゝなんて米沢ってきれいな所なんでしょう！」と言われるように市内にたど

り着くまでの間を花や樹木で囲ってみてはいかがでしょうか？（米沢市内はもちろんのことです）他の

地域から見ても東側の方（上郷の方）にはあまり力が入ってないように思えます。(上郷・６０代・女性) 

・ 樹木による死角の対応、落ち葉処理を積極的に。(上郷・４０代・男性) 

・ 電線の地中化、町内との協力、同じ樹の並木。(東部・６０代・男性) 

（水辺に花や樹木を）４件 

・ 米沢駅から上杉公園まで観光で来られた方が住之江橋を渡って行くのをよく見ます。橋から南側の

吾妻連峰を写真で撮ったりする様子もよく見ます。住之江橋土手側を花時計などでスポット的に整

備してもいいのかな？！と思っています。(東部・５０代・女性) 

・ 花沢大橋北側の河川敷に花が植えられているようですが、最近管理が行き届かず、草にうもれてい

ます。区画ごとにオーナー的制度にして、管理を任せるのはどうでしょうか。愛の字が浮き上がって

いる頃はとてもきれいでした。今は草だらけです。(東部・６０代・女性) 

・ いつも何かの花に彩られた街。羽黒川河川敷の木が伸び放題のため不要な木は切るなどメリハリも

必要。(上郷・７０代・男性) 

・ 松川河川敷を花や樹木であれば良いなと思います。 

(北部・７０代・男性) 
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（公園等の緑化）７件 

・ 成島のわくわくランドのような公園も花いっぱいにして年配の方も足を運んでくれれば素敵だなと思

います。木陰がないと夏は遊べないためポプラの木などが多い公園の方が行ってみようと思います。

(窪田・４０代・女性) 

・ 以前、万世の丸清水公園をよくウォーキングしました。桜の樹木や芝が植えられ静かな所ですが、残

念なのはゴルフの練習をしている大人を毎日見ることです。注意しても同じ人が多いです。市民のモ

ラルと言えばそうでしょうが、何とかしたいです。(山上・６０代・男性) 

・ 夏は日陰があり、子供たちが外で遊んでいる感じ。よく伝国の杜前や平和通駐車場の隣の公園に行

きますが、夏は、日陰がなくて行けません。(東部・４０代・女性) 

・ 樹木を増やすことにより、視界が悪くなり、犯罪などが増えないようにしてほしいです。公園などは樹

木は足りていると思いますが、駐車場や屋根のある休憩所が少ないと思います。雪が多いので維持

管理が大変だとは思いますが、検討していただければ幸いです。 

(東部・３０代・女性) 

・ 河川敷や公園等にも植物を愛でるスペースがあれば、くつろげると思うため、休憩所、トイレ設備など

設置していただけたらいい。安全な夕涼みスペースを作り、活性化しつつ、緑多き空気のきれいな町

を作っていきたい。街路樹の雑草取りはしっかり、きれいにしないといけない。(南原・４０代・女性) 

・ 公園が少ないので公園を増やし、花や樹木を植えてほしい。今ある公園は、花が少ないのでさびしく

見える。管理するのは大変だろうがしっかり管理すると、もっと明るく活気あるまちになると思う。(無回

答・２０代・女性) 

・ 町内管轄の公園など雑草だらけで荒れ果てたとことが多いように見受けます。せっかく整備したにも

かかわらず、維持管理が行き届かず残念に思います。先ずやるべきことは、既にできている地域の

公園などの維持管理を徹底することにあると思います。そのための継続した予算配分など考えられ

たら如何ですか？(北部・卸売小売業） 

（駐車場の緑化） 

該当意見なし。 

（木漏れび教室の実現） 

該当意見なし。 

（学校敷地や周辺の緑化） 

該当意見なし。 

（入学・卒業時の記念樹） 

該当意見なし。 

【 民有地の緑化 】 

（まちなかの空間の緑化）１件 

・ 市民が気軽に植えられるフリーな花壇。「ふるさと納税制度」ならぬ「緑化納税制度」で出資を募る。

(北部・３０代・男性) 

（市内に１万本の樹木を）２件 

・ 米沢市の指定されている花吾妻シャクナゲ、樹木コメツガを市民にＰＲし１戸に１本を植えて保存す

べきである。市民に対し、花の苗を提供し風景をきれいにすべきであると思う。市民にフラワーポット

を提供した方が良いと思う。(万世・７０代・女性) 
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・ 現金より花苗等の現物の支給をしたほうが良い。(東部・６０代・男性) 

（家庭での緑のカーテン） 

該当意見なし。 

（家庭内の緑化）２件 

・ TVのニュースで見ましたが、どこの都道府県か忘れましたが夏に植木鉢（大きなもの）に樹木を１本

ずつ植えて、ひと夏 1,000円で市が貸し出しているという事でした。樹木なので背丈もあり、庭木の無

い住宅に緑と涼しさを提供していました。米沢市でもこういう大変良いアイデアを採用してほしいと思

います。緑のカーテンに関しても指導者を養成して広く市民の家でも活用できるようにすすめていた

だきたいと思います。(西部・５０代・女性) 

・ 仙台のような並木の道を思い浮かべました。町内または隣組単位で花をフラワーポットや道路脇など、

できそうなところに植えてもらって花のあふれる町を作ってもらう。(松川・４０代・女性) 

（商業地の緑化） 

該当意見なし。 

（事業所・企業の緑化）１件 

・ 自然味にあふれた美しくきれいな街。各事業所の敷地内に年に何度か花や緑を植える機会をつくっ

てもらう。(上郷・４０代・女性) 

（育てるための苗木配布）２件 

・ 苗を購入するにも、共同とかまとめて配布や安価にての購買会みたいなものがあると良い。(上郷・４

０代・女性) 

・ 花や樹木を毎年、何本かに決めて、地区ごとに配布する。各町内費から経費をいただく等、もっと地

区のコミュニケーションも活発になるのでは？町内の衛生部の活動も少なくなっている現状なので。

(北部・６０代・男性) 

【 緑を増やすための考え方 】 

（ポケットパークの整備） 

該当意見なし。 

（花と樹木マップの作成） 

該当意見なし。 

（宿根草による効果の検証）６件 

・ 色とりどりの花を見たり、緑に囲まれれば心は癒されると思います。各家庭で、宿根草の何かを１つで

も自宅前？道行人の目が行くようなところに植えてもらう。(広幡・６０代・女性) 

・ 雪に対応する樹木や多年草の普及を図る。(西部・６０代・女性) 

・ 計画はとても良いことだと思う反面、花は良いが、樹木は維持管理にかかる経費を考えると税金を使

うことになるのでどうか？太木にならない品種など、花も多年草などどうか？(田沢・４０代・男性) 

・ 樹木があり、下草として宿根草などの草花が咲くのが自然です。植栽後数年は手がかかったとしても、

年々成長する楽しみがあり、いいと思います。(三沢・６０代・男性) 

・ 多年草の植物を植える。(松川・４０代・女性) 

・ 芝生的なものがあると花や樹木が引き立つ。(中部・６０代・男性) 
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（緑化モデル地区の選定）２件 

・ 都市の中に緑が集中的にあるスポットがあり、樹林の下が市民の憩いの場となっているイメージ。ま

た、河川敷に花畑があり、そこを散歩している市民の様子。都市部にまばらに木やプランターがあっ

ても調和が感じられず見苦しいので、ある程度集中的に花や緑が存在するスペースを設けると良い

と考えます。(東部・２０代・男性) 

・ 中心街より緑化整備を進め緑化モデルとなり広げていくこと。(中部・金融・保険業） 

（花と樹木に関する助成制度）２件 

・ 緑化は大きい施設や市全体として考えるのはいいが、フラワーポットは意味がないと思うし、無駄だと

思います。(北部・４０代・男性) 

・ 花はともかく樹木の管理には費用がかかるのでまちぐるみで活動し、そこに市などが補助金や人員

を出してくれるといいと思います。(万世・製造業） 

（各種助成の実施）１件 

・ 屋上庭園のあるビルであったり、緑化された地区に住宅を作る場合は、庭を自由に提供したりするな

どの市からの援助、支援がある町というのが思い浮かびます。(北部・２０代・男性) 

 

○市街地の緑の保全に対するご意見やご提案 

【 花と樹木を守る 】 

（樹木登録システムの実施） 

該当意見なし。 

（「雪囲い」不要の庭づくり）５件 

・ 住んでいる所が狭いため、木を植えることができません。４０年前に２本ほど市からいただき植えまし

たが、結局切ってしまいました。雪囲いも大変でなかなか家の周りに植えることができません。米沢は、

雪のことから考えてしまいます。(塩井・６０代・女性) 

・ 木陰が涼しさを作ってくれる働きをするような植え方が必要。雪囲いの必要ない木を家庭でも教えて

もらえると助かる。不要な木を移植してもらえると無駄にせず済みます。募集してもらえれば良いが。

(南部・７０代・女性) 

・ 雪おろしの際、樹木が邪魔になることが多いので道路側の木はいらない。(南原・５０代・女性) 

・ 道路、施設等に緑地を設け花や樹木等を植え冬期間は除雪等の仮置き場にして、冬でも十分に道

幅を確保できるまちを作ってほしい。(愛宕・４０代・男性) 

・ 雪に対する対策 冬の除雪のため木を切ってしまう。雪囲いが大変で処分する。駐車場を楽に除雪

するためにコンクリート舗装にし、庭の木を切る。このため、夏の陽射しをさえぎるものがなくなり、又、

コンクリートの輻射熱で窓をあけると熱風が入ってくる 悪循環のような気がします。(万世・建設業）" 

（樹木を電線から守る） 

該当意見なし。 

【 景観の保全 】 

（身近な緑の保全）５件 

・ 中心街や公共施設の周辺に花や樹木があり、歩いていても気持ちがいいような緑にあふれる風景。

(西部・２０代・女性) 
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・ 芳泉町「うこぎの垣根」が並ぶ風景。仙台のような街路樹が整然と並ぶ街も魅力的ではありますが米

沢には鷹山公に由来する暮らしに密着した「花と樹木におおわれたまちづくりのまち」があったので

は？市民ひとりひとりの緑を大切にする想いが息づくまちが理想。綱木ダム、新栗子道など山間部

に入る開発等で失われてゆく緑を見つめなおすことで本来豊富に持っていた財産に気づけると思う。

(南原・３０代・男性) 

・ 上杉神社周辺の樹木。上杉家廟所の杉の林。相生橋から見た吾妻山、川沿いの桜並木が素晴らし

い。(西部・８０代以上・女性) 

・ 手入れの行き届いた花壇、並木。(東部・６０代・女性) 駅や市役所、幹線道路等が季節を通してい

ろどりの花でおおわれている町並み。(窪田・サービス業） 

・ 川沿いの桜並木、プラスチックのフラワーポットは景観の点では好ましくないため、木製のフラワーポ

ットを積極的に使ってほしい。(三沢・飲食店・宿泊業）" 

（屋敷林の保全）１件 

・ 屋敷内に樹木があるとアメシロ消毒で町内の人に迷惑をかけるため、樹木を切り処理する人が多くな

ってきています。(北部・６０代・男性) 

（シンボルツリーの保全） 

該当意見なし。 

(景観重要樹木等へ指定の検討) 

該当意見なし。 

(樹木の里親(ｵｰﾅｰ)制度)１件 

・ 次世代に借金を残す図書館建設をやめて、まちの広場に樹木を植えた方がましです。植樹した木

のオーナーに県外の方になってもらい、観光や地域活性化につなげていくようなことはどうか。(西

部・５０代・女性) 

【 緑の活用法について 】 

（花と樹木の機能） 

該当意見なし。 

（事業所・企業での活用） 

該当意見なし。 

（グリーンバンクの実施）２件 

・ グリーンバンク制度は大賛成です。高齢者は雪囲いが大変なため、切り倒す家庭がたくさんあります。

もったいないし、木もかわいそうです。(松川・７０代・女性) 

・ 冬の豪雪を乗り越えることが課題。鉢植え等も越冬させるためのスペースに困るため市民所有の植

物を入れられる大型温室を整備し、市民がスペースをレンタルできる施設があれば、花や樹木を育

てる人が増えるのではないだろうか。併設して植物園やカフェスペース等もあると情報交換の場にな

りすてきな空間になりそう。(南部・３０代・男性) 

（花と樹木の再利用） 

該当意見なし。 

 

○市民意識の向上に対するご意見やご提案 

【 緑の重要性について 】 
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 （学校での学習）４件 

・ 大塚貢さん著書の「給食で死ぬ」で紹介されている学校の取り組みに、花を育てる教育の重要性が

書かれてあります。是非、米沢市でも各学校にて実践してほしいと思います。教育者のトップの方、こ

の本を読んでみてください。食の大切さ、また花を育てることで心が育つという実体験が語られ、これ

を手本にし、実践している市町村もあります。米沢市でも是非行って欲しいと願います。この本は本

当におすすめです。(南部・４０代・女性) 

・ 当たり前の心を取り戻す教育を。(南部・５０代・女性) 

・ 小中学生が樹木を植えることで、米沢を誇りある場所にしていきたい。(万世・４０代・男性) 

・ 市民一人一人が植物への関心と大切な事を各家庭で子供たちに伝えることが大事だと思う。高校生

を見てるとゴミを平気で捨て、花を平気でむしり抜き無神経すぎる所を多く目にし、がっかりしてます。

(上郷・４０代・女性) 

 （市民への啓発とＰＲ）５件 

・ 計画や内容をもっと詳しく教えてほしい。(上郷・２０代・女性) 

・ 外にアピールできる政策名をつける。(東部・４０代・女性) 

・ 春の広報配布時に各戸に花の種を小袋１個でよいので一緒に配布するというのは大変でしょうか？

(松川・５０代・女性) 

・ この計画は、全体に周知されておらず、もっと啓もう活動をお願いします。(上郷・製造業） 

・ 市の花、樹を全部で推奨しマスコミでとりあげ、士気を高める。(中部・卸売小売業） 

【 意識高揚のために 】 

（推奨の花と樹木の選定）１９件 

・ 市の木、花を使用した花樹木計画をしてはいかがでしょう。(松川・３０代・男性) 

・ 桜の花いっぱいの町にしていただきたい。10年、20年、30年後の米沢市が桜いっぱいの名所にな

って多くの人々に来ていただければと願っています。(西部・６０代・女性) 

・ 私は仙台等の道路を思い浮かべますが、米沢は雪が多いのでどうでしょうか。私は今、神奈川に行

った時に買ってきた、ざる菊を育てています。樹木も良いのですが米沢にあった（寒いところ）花も良

いと思います。畑一面色とりどりのざる菊はすばらしかったです。(南部・６０代・女性) 

・ 全体的に花が少なく暗い。色鮮やかな花が咲いていれば明るくなるのでは？冬は真っ白で淋しい。

(北部・６０代・女性) 

・ コメツガと吾妻シャクナゲの組み合わせは大変。(三沢・６０代・男性) 

・ ヨモギなど全地区に栽培したら米沢の名産に繋がる。(窪田・４０代・女性) 

・ 在来種で米沢らしい花を 特に駅前。(東部・５０代・女性) 

・ 米沢といったら「これだ」という花や樹木がない。例えば、河川敷の一部に水仙が植えられているの

で、その土手を利用して水仙を植えるとか。新たに花の苗を配るとかばかり考えていないで、現在道

路の両脇にある木の根元の土は草でぼうぼうです。そういったところに町内会毎に花を統一するとか、

住民の意識をかえて指導してほしい。(東部・５０代・女性) 

・ 秋田では県の花である、さるすべりが、どこの家の庭にも植えてあり、すごくきれいでした。米沢の花

が何か今もわかりません。どこの家にも米沢の花が植えてあるような町であったら良いかなあと思いま

す。(南原・６０代・女性) 
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・ 各地区ごとに四季の移り変わりが楽しめる植物をシンボルにすると１年を通して楽しめると思いました。

例 西部→ハナミズキ 中部→サクラ 東部→コブシ(西部・３０代・女性) 

・ 市民的には栁もいいですね。風にまかせて揺れるところがいいです。もみじも新緑と紅葉の時期とて

もきれいです。(東部・４０代・女性) 

・ 米沢市の花しゃくなげや木のこめつがをもっと広め知ってもらいたい。(万世・６０代・女性) 

・ 既存で植樹してある種類ですが「イチョウの木」は葉が落ちる時期になると道路に沢山落ちて車のス

リップ等（事故の原因）にならないかと思う時があります。（心配、思い過し？）出来れば、あまり葉が

落ちない（出来るだけ少ない）樹木が良いのでは・・・と市民的に思います。(西部・５０代・女性) 

・ 桜、ウコギ、ハーブをいれて、考えたらどうでしょうか。(西部・２０代・男性) 

・ 東寺町に住んでおります。寺町サミットを機にはじめられたフラワーポットに違和感を感じています。

植えこむ花を考慮していただきたい。背丈の幾分低いもの、寺町という環境に馴染む日本古来の草

花等でもあればと思います。せめて、漢字とひらがなで書ける花であればとは、そんぴん仲間での話

です。(中部・６０代・女性) 

・ 住ノ江町相生町にソメイヨシノの並木があった等。上杉神社の周りもしだれ桜などが欲しい。八重桜

も良い。(万世・６０代・女性) 

・ 家庭で芝桜をきれいに整備している花を見ると春が来たなと、とてもうれしく感じます。植樹をするな

ら、桜並木もっと作ってほしい。(南原・５０代・女性) 

・ すべての街路樹や花苗が同じため、花の咲く時期が一緒になる。地区や地域によって四季に咲く花

苗を配布したり、指定した理が出来たら一年中何らかの花が咲いていて観光客にも喜んでもらえると

思います。 

・ 米沢は、雪があるために限られていますが、高畠などは冬に牡丹を咲かせたり努力しているところも

あるので、不可能ではないと思います。(西部・サービス業）" 

（顕彰と啓発）１件 

・ 並木道や道路沿いに花壇のある風景。市民の庭コンテストなどをして表彰してみる。(東部・２０代・女

性) 

（イベントの開催・参加）８件 

・ 花をイベントする場所がない。(窪田・４０代・女性) 

・ コンテストや博覧会を開催し、人々の意識を高める。(南部・３０代・女性) 

・ 関、白布などの山の散策、ハイキング。旧舟坂峠の散策（歩こう１０・２０・３０キロ）など。樹木を見て歩

く計画など。(南原・５０代・女性) 

・ 四季折々に違う花や樹でいろどられ、道行く人が足を止めて見入るような風景。年 1回だけでなくコ

ンテストをしてみる。苗やプランターを貸し出す。植樹祭のイベントをもっと違う場所や機会を増やし

てみる。(南部・４０代・女性) 

・ 季節ごとに木や花を見て和めるような風景。春だったら桜、秋になったら紅葉が山に行ったりしなくて

も街に自然にあるような風景が理想的だなあと思いました。冬はイルミネーションを飾ってみたり、も

みの木を飾ったりしたら雰囲気もでるような気がします。(塩井・２０代・女性) 

・ 仙台市のけやき通り。ライトアップ等の通年開催、定番化を図ってはどうか。(北部・４０代・男性) 

・ 「万世音頭」を CD化して PR していきたい。(万世・８０代以上・男性) 

・ 花のアート（文字）は良いと思う。もっと沢山作って PRすべき。(万世・３０代・女性) 
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（記念植樹の推進）２件 

・ 「花と樹木におおわれたまちづくり・・・」を進めるにあたって、協議会やコンクール、標語やポスターコ

ンクール等は不要で無意味だと思う。年数を経るにしたがい形だけのものになっている例がかなり多

い。標語等も最終的には子供達が学校で無理に考えさせられているものが多い。そういう無駄なとこ

ろに税金を使わず、記念樹の配布等にお金を使った方が確実に 1本ずつ樹木が増える。(北部・３０

代・女性) 

・ 結婚、誕生、七五三等、記念に残る年に植樹する。桜の木を植樹して花見を何年後かにする。(北

部・３０代・女性) 

（講習会や相談窓口の設置）６件 

・ 道路沿いには、青々とした樹木が立ち並び、樹木の下には色鮮やかな花々が咲いている風景。・自

宅の庭にも草花を育ててはいますが、手入れの方法等がわからず、ほったらかしの状態になりがち。

手入れの仕方等の学習会等があればいいと思う。又、樹木に関しても剪定の仕方等教えていただけ

る場があればと思う。(南原・５０代・男性) 

・ 手入れが大変、市民が関心を持つことが重要。(西部・５０代・女性) 

・ ヨークベニマル成島店北側の道路を通るたび今年は特に花の並びや配色に感激します。植花、植

樹の際は学習講習が必要と思います。 

予算的な面を考えると害虫防止対策や一年草から多年草の見直しも大事だと思います。(塩井・５０

代・女性) 

・ 花や樹木に関する園芸相談や園芸教室を開き緑化意識の普及啓発を図る。(北部・６０代・男性) 

・ 市で町内毎に寄せ植えの講習会を開いたり、その場で安く苗木か買えたり市民が誰でも身近に参

加できる場があればいいのではないでしょうか。支援制度があっても団体になると市民一人一人の

意識はなかなか向かないのでは？(南部・４０代・女性) 

・ 植えた後の手入れを充実させる。(愛宕・７０代・男性) 

（アドバイザーの認定）１件 

・ 自営で造園業をやっています。樹木に関する相談、アドバイスおおいに活用すべきです。(塩井・８０

代以上・女性) 

【 花と樹木に関する情報提供 】 

（積極的な情報提供）４件 

・ 情報が市民に行き届いてない。支援制度を設けているとのことですが、団体、会社、町内をもっと伝

えひろげたらどうか。(東部・６０代・男性) 

・ 事業所や市民に事業の必要性やメリットを具体的に伝えることが重要だと思う。継続して実行できる

仕組みが大切。(南原・２０代・男性) 

・ "花と樹木計画を進めていくのは大変良いことだと思います。ただ花をきれいに咲かせるには、草む

しりや虫取りなど知識が必要だと思います。市のホームページに毎月育て方を載せて下さるとうれし

いです。(南原・その他）" 

・ ヨーロッパにある都市の窓辺に花のある風景を思います。樹木を植えることも大事ですが手入れ等、

資金も必要になるので簡単にできる草花を玄関先や庭に植える活動を市民や事業所にＰＲしてみて

はどうでしょうか。除草剤による赤茶けた風景は見た目や環境によくないので、公園などは控えた方

がよいと思います。(上郷・５０代・女性) 
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（花と樹木のマニュアル作成） 

該当意見なし。 

（緑化モデル住宅） 

該当意見なし。 

（花と樹木の効用） 

該当意見なし。 

（道具の貸出し） 

該当意見なし。 

【 自立した市民・組織の確立 】 

（花と樹木に関する団体・組織の確立）１件 

・ ２０２０年東京オリンピック開催が決定しました。世界各国から多くのアスリートや観光客が日本へやっ

てきます。東京から新幹線で２時間半の米沢は今から観光に力を入れるべきです。７月２４日が開会

式と聞いており日本に訪れた外国人は西日本より東日本を訪れると思います。東京の暑さを東北に

来て少しでも涼んでいただいたい。 

世界の人々は日本の食べ物の中で「スキヤキ」が好まれると聞いています。「スキヤキ」に一番合う牛

肉は米沢牛です。今こそ、自治体、観光協会が連携して米沢をアピールすべく「花と樹木におおわ

れた街」を今から整備してはいかがでしょうか。(北部・５０代・男性) 

（団体による活動の推進）６件 

・ 仕事があり難しいが町内会の事業には参加したい。(愛宕・６０代・女性) 

・ 景観に統一感があり、整備されている様子。ボランティアで保護、育成してくださる方（地区ごと、場

所を決めて）を集め、お願いする。やりがいのあるボランティアになるよう工夫する。ボランティア同士

の交流など。デイサービスの活動として取り入れてもらうなど。(東部・４０代・女性) 

・ 米沢市でもっともっと、花、緑化運動を進めてください。花いっぱい緑いっぱいの明るい楽しい町に

お願いします。(東部・７０代・女性) 

・ 花や樹木が美しいと感じるためには、空き家、空き地等の荒れた土地等の整備や環境全体を美しく

することも大切だと思います。是非、空き家、空き地等にも手入れをお願いしたいです。花の手入れ

は時間も手間も掛かるので、老人や子供が一緒に活動できるような取り組みを推進していただきたい

です。働く世代は積極的な参加はしたくてもできないので、事業所毎の取り組み等が活発になると参

加協力しやすくなります。(東部・５０代・女性) 

・ 花は植えたら終わりではなく、水やり手入れが重要。団体や商店街等で行う時も枯れてしまう所もあ

るようです。中でも花が好きな方を集いその方々を中心に無理なく個性を生かした方法で広がって

いければいい。花いっぱい運動に団体でなくとも参加させていただいけたことありがたいと思ってお

ります。(東部・４０代・女性) 

・ 「花と木におおわれたまち」気持ちが和やかになります。一人では無理だから何人かの人が協力して

いること、そこの地区の人達は仲良く生活していると想像しています。(広幡・６０代・女性) 

（住民参加による活動）８件 

・ これからも花樹木の活動に若い人が参加出来るようにお願いします。(西部・４０代・女性) 

・ 他町内を通ったある日、参加の方々流れる汗を拭きながら花壇作り、いい花さいてけろなー！！と祈

って作業を見学させていただきました。(南部・７０代・男性) 
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・ 人々の気持ちを癒してくれるし、花を見れば優しい気持ちにしてもらえるし、穏やかな気持ちになる。

６０～70代の人達に頑張っていただきたい。(西部・８０代以上・女性) 

・ 皆様ご苦労様です。私も花は大好きなので沢山咲いている町は本当に美しいと思います。お茶会の

おじいちゃん、おばあちゃんたちの話で、みんないろんなボランティアのある事は知っているが車、

自転車等には乗れないため仕事はできても、その場所まで行けないのが残念ですとおしゃっていま

す。年は取りたくないなあと茶飲み話です。お体に気を付けて頑張ってください。(北部・８０代以上・

女性) 

・ 年々会話が無くなりつつある子供と一緒に花を植えたりしながらコミュニケーションをとり会話をする

のを楽しみにしています。他校にも広げれば花樹木計画の推進にもなり、いいコミュニケーションの

場になると思います。(広幡・４０代・無回答性) 

・ 高齢化が進むと手におえなくなり各家庭の緑も無くなるということ。市民の小さなやる気を育てていく

施策を。(東部・６０代・男性) 

・ 除草や片づけを大事に。(東部・８０代以上・女性) 

・ 「花と樹木におおわれたまちづくり」を実現するためには、ＰＲや紹介などの広報活動よりも、実際に

花や樹を植える、守る活動を行うことが 1番有効かと思います。市民の気持ちを感化させて、市民が

自ら植えたり、整備したりと実行するに至るのは大変かと思います。(南原・２０代・女性) 

（生涯学習の推進） 

該当意見なし。 

（緑化についての基本条例や協定） 

該当意見なし。 

（花と樹木に関する起業） 

該当意見なし。 

 

○その他（７件） 

・ 米沢は金のかかるこの様な事業に手をかけるのでは無く、犬猫のフン害や悪臭ゴミの散乱等もっと

優先的に手をつけるべき事に金をかけるべきです。(万世・６０代・女性) 

・ 仙台市のような街。花も樹木も維持するのにお金がかかるので図書館を作るにも予算よりも大幅に高

くなっているので、これ以上市民の血税を無駄にしてほしくないです。図書館も今、作らなくていいで

す。業者にいいように値上げされているだけなので、資材が高いだけではないです。消費税の絡み

で今は民間の工事に集中しているからです。(西部・４０代・女性) 

・ 全国に素敵な町がありますが、米沢は鷹山のように賢い町を目指すべきだと思います。(南原・４０

代・男性) 

・ 花火が見えるよう樹木の剪定を。（松川橋西側）(中部・８０代以上・女性) 

・ 花樹木よりも市民の命の救済を。(南原・４０代・男性) 

・ このような活動がありながら、高速道路建設などを進めていることに疑問と不満に感じることがある。

(窪田・３０代・男性) 

・ 写真など参考にしたらどうでしょうか。(南原・８０代以上・女性) 


